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ІНФОРМАЦІЙНА МОДЕЛЬ ВИПРОБУВАНЬ ДОСЛІДНИХ ЗРАЗКІВ  

ЛЬОТНО-ТЕХНІЧНОГО ОБМУНДИРУВАННЯ 

Стаття присвячена розвитку методології інформаційного забезпечення процесу випробувань дослідних зразків 

ЛТО. Представлено концептуальну схему інформаційної моделі досліджуваного процесу; обґрунтовано критеріальні 

сутності формалізації процесу оцінювання якості ЛТО у рамка випробувальної діяльності, а саме: 1) здійснено тео-

ретичну декомпозицію поняття якості ЛТО; 2) сформовано інформаційну модель оцінювання якості ЛО за процесним 

підходом; 3) обґрунтовано комплексність взаємозв’язків між змістовими елементами якості ЛТО та представлено 

модель інформаційно-методичного базису для підвищення наукової-обґрунтованості результатів випробувальної дія-

льності. Розроблено пропозиції щодо використання методу аналітичного процесу для підвищення якості експертного 

оцінювання дослідних зразків. 

Ключові слова: випробування; інформаційна модель; льотно-технічне обмундирування; дослідні зразки; вимоги; 

методичне забезпечення. 

Рис.: 3. Табл.: 4. Бібл.: 19. 

Постановка проблеми. Забезпечення сучасним льотно-технічним обмундируван-

ням льотного складу авіації Збройних Сил України є важливим завданням, враховуючи 

множину несприятливих чинників впливу на виконання особовим складом професійних 

обов’язків, особливо в умовах бойових дій. Це передбачає необхідність і обов’язковість 

підтвердження якості льотно-технічного обмундирування (ЛТО) на здатність надійно за-

безпечувати комфорт і безпеку, що, в свою чергу, потребує проведення випробувальних 

робіт на високому науково-методичному рівні з розробкою нових підходів інформацій-

ного супроводу та оцінювання об’єктів випробувань на придатність перед прийняттям 

рішення щодо постачання та/або запуску ЛТО в серійне виробництво. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема дослідження якості льотно-те-

хнічного обмундирування є достатньо широкою і має науково-прикладний характер, що 

зумовлено його конструктивною особливістю і складністю, видами матеріалів і компле-

ктуючих виробів, які використовуються для виробництва, умовами експлуатації. Так, до-

слідженню комфортності льотних костюмів для військових пілотів в екстремальних умо-

вах (високих/низьких температур, підвищеної вологості, високої швидкості тощо) 

присвячені публікації Д. Дж. Орр [1], Дж. Р. Кейзер [6], П. Р. Сінклер [7], Ф. Делоне [8], 

П. Грегерсен [9], ефективності льотного обмундирування залежно від  ефективності різ-

них видів матеріалів і конструкцій - Дж. Кім [2], Дж. Вієгас [10],  визначенню рівня ком-

форту та ефективності під час виконання льотних завдань, поліпшенню дизайну - 

А. С. Пілчер [3], Ю. Дж. Чон [4], С. Воскуйл [5] та інші. Українські також мають наукові 

розробки в цьому напрямі, зокрема, О. В. Андрієнко, Є. В. Хмель [11; 12], І. М. Клюшні-

ков, А. Г. Єрилкін, О. М. Марченко [13], О. В. Червотока, М. О. Геращенко, І.М. Лаппо 
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[14]. Безумовно, такі дослідження здійснюють також офіційні установи, науково-дослі-

дні інститути та лабораторії цивільної та військової  авіації, міжнародні авіаційні агенції 

країн світу [15-18], а також України [19].  

Проте, враховуючи прогрес авіаційної техніки та динаміку розробки сучасних мате-

ріалів на основі нанотехнологій, посилення різного роду загроз питання випробувань 

якості військового льотно-технічного обмундирування залишається актуальним і потре-

бує подальшого вдосконалення науково-методичних підходів їх проведення. 

Метою роботи є розробка інформаційної моделі випробувань дослідних зразків льо-

тного обмундирування для розширення інформаційно-методичного базису науково-об-

ґрунтованої оцінки випробувань дослідних зразків ЛТО. 

Основні матеріали дослідження. Насамперед, зазначимо, що предметом випробу-

вань дослідних зразків ЛТО є його якість. У широкому розумінні якість продукції – це 

сукупність властивостей продукції, які визначають ступінь придатності її для викорис-

тання за призначенням.  

Поширюючи цей підхід на обраний предмет дослідження (випробування дослідних зра-

зків ЛТО) вважаємо, що її базовими компонентами повинні бути надійність, безпека та ефе-

ктивність. При цьому під надійністю ЛТО розуміємо його здатність відповідати всім так-

тико-технічним вимогам замовника незалежно від умов та факторів зовнішнього впливу. 

Безпеку тлумачимо як набір характеристик ЛТО, які забезпечують збереження життя та здо-

ров’я льотчиків та технічного персоналу при виконанні своїх функціональних обов’язків. 

Своєю чергою, під ефективністю розуміємо такий набір характеристик, які формують пере-

думови до виконання поставлених завдань (бойових, рятувальних, пошуково-розвідуваль-

них та ін.) як у нормальних (планових), так і позаштатних (аварійних) ситуаціях.  

Стосовно технічних, фізико-механічних, фізіолого-гігієнічних, ергономічних, есте-

тичних та експлуатаційних характеристик, то це складові якості ЛТО нижчого порядку, 

які, взаємодіючи між собою, формують певний рівень надійності, безпеки та ефективно-

сті ЛТО, а отже, рівень його якості. 

Формалізацію процесу випробувань дослідних зразків льотного обмундирування 

представимо інформаційною моделлю, яка у загальному вигляді подана на рис. 1. 

У цій науковій статті приділимо увагу формалізації процесу оцінювання якості ЛТО 

у рамка випробувальної діяльності, що, на нашу думку, повинно передбачати виконання 

таких наукових завдань: 

1) формування інформаційної моделі оцінювання якості ЛТО за процесним підходом; 

2) розвиток та структурування показників оцінки якості ЛТО з позиції превентивного 

виявлення його зон уразливості з позиції базових компонент якості – надійності, безпеки 

та ефективності; 

3) формування інформаційної моделі процедури оцінювання якості ЛТО та розвиток 

методології науково-обґрунтованого експертного оцінювання дослідних зразків ЛТО. 

Послідовно розкриємо кожен із зазначених пунктів. 

Зазначимо, що під формуванням інформаційної моделі оцінювання якості ЛТО за 

процесним підходом мислимо деталізацію змісту процесу А0, зображеного на рис. 1. 

Ключовими блоками у цій інформаційній моделі повинні бути такі: 

1) обґрунтування логіки ув’язування окремих різновидів характеристик ЛТО (техно-

логічних, фізико-механічних, фізіолого-гігієнічних, ергономічних, естетичних та експлуа-

таційних) з базовими компонентами якості ЛТО – надійністю, безпекою та ефективністю; 

2) розробка системи індикаторів якості ЛТО, по-перше, у розрізі вищезазначених ха-

рактеристик, а по-друге, виходячи з пріоритету виявлення вразливостей дослідних зраз-

ків ЛТО з позиції забезпечення його надійності, безпеки та ефективності; 

3) обґрунтування методології обробки експертних оцінок дослідних зразків ЛТО для 

підвищення їх достовірності та наукової обґрунтованості. 
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Рис. 1. Концептуальне представлення інформаційної моделі випробувань  

дослідних зразків ЛТО  

Авторське представлення схематичного зображення інформаційної моделі оціню-

вання якості ЛТО за процесним підходом подано на рис. 2. 

Інформаційна модель є описом об’єкту випробування через систему показників з ура-

хуванням їх взаємозалежності та взаємовпливу в тривимірному цільовому просторі якості 

– надійність, безпека і ефективність. За процесним підходом інформаційна модель відо-

бражає логіку проведення випробувань через сукупність окремих процесів випробувань 

відповідно до поставлених завдань визначення технологічних, фізико-механічних, фізіо-

лого-гігієнічних, ергономічних, естетичних та експлуатаційних характеристик зразка ЛТО.  

Кожен такий процес уніфікований щодо алгоритму здійснення, але відмінний на рі-

вні формалізації матеріально-технічного забезпечення випробування, програм і методик 

випробувань, випробувальних груп (бригад). Повнота інформаційної моделі визнача-

ється достатністю її методичного базису відносно визначення характеристик якості зра-

зка випробувань ЛТО. 

Зазначимо, що під час випробування дослідних зразків до важливих об’єктів експе-

ртизи необхідно відносити такі:  

- зовнішній стан, маркування, комплектність та конструкції дослідних зразків ЛТО; 

- якість виготовлення (пошиття) дослідних зразків ЛТО на предмет їх відповідності 

стандартам; 

- зручність носіння та затрати часу на одягання / зняття дослідних зразків ЛТО у спо-

лученні з іншими серійними виробами льотного обмундирування, захисного і спеціаль-

ного спорядження; 

- метрологічне забезпечення дослідних зразків ЛТО; 

- ергономічні характеристики дослідних зразків ЛТО; 

- можливість та особливості виконання стрибків з парашутом із літальних апаратів 

парашутистами-випробувачами, одягнутими в дослідні зразки ЛТО; 

- зручність та особливості застосування дослідних зразків при виконанні робіт на 

авіаційній техніці, виконанні інших робіт в польоті; 

- лабораторні випробування матеріалів, що застосовуються для виготовлення дослі-

дних зразків ЛТО; 

 



ТЕХНІЧНІ НАУКИ ТА ТЕХНОЛОГІЇ № 1(31), 2023 
 

TECHNICAL SCIENCES AND TECHNOLOGIES 

71 

Позначення: Х – множина характеристичних ознак ЛТО, де Х=U Хі (і=1,n), де n-кількість груп різновидів характеристик ЛТО; R, S, E – множини 

умов відповідно надійності, безпеки та ефективності ЛТО; Fq - функція якості ЛТО; Ir; Is; Ie – незалежні змінні функції якості, а саме: індекс 

надійності, індекс безпеки та індекс ефективності ЛТО.
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Рис. 2. Інформаційна модель оцінювання якості ЛО за процесним підходом 
Джерело: розробка авторів. 
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- сполучуваність дослідних зразків ЛТО між собою, з іншими серійними виробами 

льотного обмундирування, захисного спорядження та засобами захисту від ЗМУ; 

- можливість розміщення предметів НАЗ у кишенях дослідних зразків ЛТО; 

- міцність матеріалів (тканини, фурнітури тощо), що застосовуються для виготов-

лення дослідних зразків ЛТО, після їх тривалої експлуатації; 

- тепло- і вітрозахисні властивості дослідних зразків ЛТО; 

- вплив хімічної чистки (прання) на зміну якості (зовнішнього стану, кольору, ліній-

них розмірів) дослідних зразків ЛТО; 

- вплив дослідних зразків ЛТО на траєкторію руху рук, погляди та оглядовість екс-

периментатора. 

Окреме питання у розширенні інформаційно-методичного базису науково-обґрунто-

ваної оцінки випробувань дослідних зразків ЛТО – це обґрунтування взаємоузгодженості 

оціночних характеристик ЛТО та компонент його якості. Маємо на увазі їх ранжування 

за критеріям рівня підпорядкованості один одному та особливостей взаємозв’язків між 

ними. Авторське бачення цього подано на рис. 3, що реалізовано завдяки інструментам 

ER діаграми. 

Як видно з рис. 3 всі характеристики ЛТО перебувають у тісному взаємозв’язку і не-

має жодної характеристики, яка або не відчула б на собі вплив інших ознак ЛТО, або сама 

не здійснювала б такий вплив. Аналогічне стосується і їх взаємодії з компонентами яко-

сті ЛТО, тобто його надійністю, безпечністю та ефективністю. Чітко формалізувати по-

дібну мережеву структуру взаємозв’язків – це досить складна аналітична задача, яка 

своєю чергою, потребувати запровадження цілої низки обмежень та теоретичних припу-

щень, що негативно відобразиться на її достовірності як аналітичного інструментарію. 

Саме тому, на наше переконання, методом обробки інформаційного масиву вищезазначе-

ної природи доцільно обрати експертний підхід і саме до нього застосовувати передові 

підходи підвищення його об’єктивності та наукової обґрунтованості. 

Інше важливе наукове питання у рамках обраного предмету дослідження – це обґру-

нтування методології обробки експертних оцінок дослідних зразків ЛТО задля підви-

щення їх достовірності та наукової обґрунтованості. Як вже зазначалося вище фундаме-

нтальним методом оцінювання дослідних зразків, який використовується у рамках 

випробувальної діяльності, – це метод  експертних оцінок. Переконані, що у випробува-

льній діяльності експертний підхід є найбільш дієвим з огляду на зміст мети – виявити 

зони уразливості дослідних зв’язків, що суттєво залежить від професійної винахідливо-

сті експертної групи. Водночас для підвищення наукової обґрунтованості необхідно за-

стосовувати аналітичний інструментарій обробки експертних оцінок, зокрема, доціль-

ним видається використати метод аналітичного ієрархічного процесу. Застосування 

цього методу дозволить реалізувати такі завдання: 

1) формалізація зв’язків між характеристиками ЛТО та компонентами його якості; 

2) обґрунтування вагомості кожного критерію у забезпеченні якості певного дослід-

ного зразка ЛТО; 

3) встановлення рівня значимості експертного оцінювання якості ЛТО шляхом оці-

нки рівня узгодженості їхньої позиції. 

Опишемо особливості застосування методу аналітичного процесу для формування 

науково обґрунтованого інформаційного базису інформаційної моделі випробувань до-

слідних зразків. Авторське бачення представимо в етапізованій формі (рис. 3). 
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Рис. 3. ER діаграма інформаційного-структурного базису випробувань ЛТО на етапі оцінювання його якості  
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Зазначимо, що вихідною інформацією мають бути результати комплексних випро-
бувань ЛТО за експертним підходом (табл. 1). 

Таблиця 1. – Вихідні дані результатів випробувань ЛТО у розрізі їх характеристик 

 {𝑎𝑖} {𝑏𝑖} {𝑐𝑖} {𝑑𝑖} {𝑔𝑖} {ℎ𝑖} 

𝑀1 {𝑥1𝑖
𝐴_𝑅} {𝑥1𝑖

𝐵_𝑅} {𝑥1𝑖
𝐶_𝑅} {𝑥1𝑖

𝐷_𝑅} {𝑥1𝑖
𝐺_𝑅} {𝑥1𝑖

𝐻_𝑅} 

𝑀2 {𝑥2𝑖
𝐴_𝑅} {𝑥2𝑖

𝐵_𝑅} {𝑥2𝑖
𝐶_𝑅} {𝑥2𝑖

𝐷_𝑅} {𝑥2𝑖
𝐺_𝑅} {𝑥2𝑖

𝐻_𝑅} 

… … … … … … … 

𝑀𝑛 {𝑥𝑛𝑖
𝐴_𝑅} {𝑥𝑛𝑖

𝐵_𝑅} {𝑥𝑛𝑖
𝐶_𝑅} {𝑥𝑛𝑖

𝐷_𝑅} {𝑥𝑛𝑖
𝐺_𝑅} {𝑥𝑛𝑖

𝐻_𝑅} 

Позначення: {𝑎𝑖}, {𝑏𝑖}, {𝑐𝑖}, {𝑑𝑖}, {𝑔𝑖}, {ℎ𝑖} – елементи множин відповідно A, B, C, D, G, 
H та представлені оціночними індикаторами характеристик ЛТО (наприклад, А – множина 

оціночних індикаторів технічних характеристик ЛТО); {𝑥𝑗𝑖
𝐴}, {𝑥𝑗𝑖

𝐵}, {𝑥𝑗𝑖
𝐶}, {𝑥𝑗𝑖

𝐷}, {𝑥𝑗𝑖
𝐺}, {𝑥𝑗𝑖

𝐻} – 

експертні оцінки випробувань ЛТО у розрізі його технічних, фізико-механічних, фізіолого-
гігієнічних, ергономічних, естетичних та експлуатаційних характеристик; j – номер дослід-
ного зразка ЛТО (𝑗 = 𝑖, 𝑛̅̅ ̅̅ ); і – номер оціночного індикатора певної характеристики ЛТО. 

Зауважимо, що у рамках першого етапу необхідно сформувати укрупнені вихідні 
дані стосовно кількісних результатів випробувань ЛТО за всією експертною групою. Для 
цього доречно використати підхід, описаний у праці [11].  

Далі розкриємо особливості застосування методу аналітичного процесу для вирі-
шення поставлених завдань. 

Етап 1. Формування матриці ваг вагомості впливу характеристик ЛТО на забезпе-
чення його якості у тривимірному критеріальному просторі «надійність – безпека - ефе-
ктивність». У табл. 2 представлено логіку обґрунтування вагомості взаємозв’язків відпо-
відних характеристик ЛТО на компоненти його якості (надійність, безпечність, 
ефективність) та рівень узгодженості позиції експертів. 

Зазначимо, для встановлення ваг вагомості (𝑎𝑖𝑗) використовуємо шкала Сааті, згідно 

з якою якісним характеристикам ступеня переваги одного елемента над іншим присвою-

ються відповідні числові значення (𝑎𝑖𝑗) за такою логікою: нейтральна вагомість –1:1; сла-

бка вагомість – 2:1 та 3:1; істотна вагомість – 4:1 та 5:1; явна вагомість – 6:1 та 7:1; абсо-
лютна вагомість – це 8:1 та 9:1. При цьому, якщо при порівнянні одного елемента з 
другим, тримане одне з вищевказаних чисел (1−9), то при порівнянні другого з першим, 
матимемо обернену величину (1): 

𝑎𝑖𝑗 =
1

𝑎𝑗𝑖,   
, ∀𝑖, 𝑗 = 1, 𝑛.̅̅ ̅̅ ̅       

(1) 

Таблиця 2. – Матриця вагомості впливу характеристик ЛТО на компоненти його 
якості (на прикладі впливу технічних характеристик ЛТО на його надійність) 

A→R 𝑎1 𝑎2 𝑎3 𝑎4 … 𝑎𝑛 
Нормований вектор 
матриці вагомості 

𝑎1 1 𝑎12 𝑎13 𝑎14 … 𝑎1𝑛 𝑎1
𝐴𝑅_𝑛𝑜𝑟𝑚

 

𝑎2 1/𝑎12 1 𝑎22 𝑎24 … 𝑎2𝑛 𝑎2
𝐴𝑅_𝑛𝑜𝑟𝑚

 

𝑎3 1/𝑎13 1/𝑎23 1 𝑎34 … 𝑎3𝑛 𝑎3
𝐴𝑅_𝑛𝑜𝑟𝑚

 

𝑎4 1/𝑎14 1/𝑎24 1/𝑎34 1 … 𝑎4𝑛 𝑎4
𝐴𝑅_𝑛𝑜𝑟𝑚

 

… … … … … 1 … … 

𝑎𝑛 1/𝑎1𝑛 1/𝑎2𝑛 1/𝑎3𝑛 1/𝑎4𝑛 … 1 𝑎𝑛
𝐴𝑅_𝑛𝑜𝑟𝑚 

Загальний 
підсумок 

∑ ∑ ∑ ∑ ∑ ∑ x 

Примітка. Матриця повинна заповнюватися кожним членом експертної групи, після чого представлені 
дані укрупнюються на рівні окремої характеристики ЛТО за показником середньої арифметичної зваженої. З 
огляду на аксіому пов’язаності, яка лежить в основі цього методу, об’єктом зважувань є лише цифрові дані 
верхньої правої частини матриці, а нижня ліва частина матриці заповнюватиметься за формулою (1).  
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Аналогічно ваги вагомості визначаються для всіх інших характеристик з позиції їх 

впливу на компоненти якості ЛТО. З огляду на наші вихідні дані (шість характеристик 

ЛТО та три компоненти якості ЛТО) мати місце 18 матриць вагомості впливу. Для забез-

печення науково-обґрунтованої оцінки випробувань дослідних зразків льотного обмун-

дирування необхідно на кожному з цих етапів визначити рівень узгодженості позиції ек-

спертів. Для цього використовується такий інструментарій: 

1) нормований вектор матриці вагомості (Аі)  

𝐴𝑖 =
√∏ 𝑎𝑖𝑗

𝑛
𝑗=1

𝑛

∑ √∏ 𝑎𝑖𝑗
𝑛
𝑗=1

𝑛𝑛
𝑖=1

,      (2) 

2) індекс узгодженості (Іу) 

𝐼𝑦 =
|(𝜆𝑚𝑎𝑥−𝑛)|

(𝑛−1)
,           (3) 

 

3) найбільше власне число матриці вагомості Аі (λmax) 

𝜆𝑚𝑎𝑥 = ∑ ∑ 𝑎𝑖𝑗
𝑛
𝑖=1

𝑛
𝑗=1 ,     (4) 

 

4) відношення узгодженості (Ву) вагомості Аі 

В𝑦 =
𝐼𝑦

𝑇𝐼𝑦
,          (5) 

де 𝑇𝐼𝑦 – табличне значення індексу. Згідно з методологією підходу аналітичного процесу 

показник відношення узгодженості не повинен перевищувати 10 %. Дотримання цієї 

умови є передумовою до переходу до наступного етапу процесу підвищення науково-

обґрунтованості інформаційного забезпечення випробувальної діяльності.  

Етап 2. Формування матриці ваг вагомості впливу характеристик конкретних дослі-

дних зразків ЛТО на забезпечення його якості у тривимірному критеріальному просторі 

«надійність – безпека - ефективність». У загальному вигляді це представлено в табл. 3. 

Таблиця 3 – Матриця вагомості впливу характеристик дослідних зразків ЛТО  

на компоненти його якості (на прикладі впливу технічних характеристик дослідних  

зразків ЛТО на його надійність) 

A,B,C,D,G,H→R A B C D G H 
Нормований вектор 

матриці вагомості 

М1 𝑟11 𝑟12 𝑟13 𝑟14 𝑟15 𝑟16 𝑟1
𝑛𝑜𝑟𝑚 

М2 𝑟21 𝑟22 𝑟23 𝑟24 𝑟25 𝑟26 𝑟2
𝑛𝑜𝑟𝑚 

М3 𝑟31 𝑟32 𝑟33 𝑟34 𝑟35 𝑟36 𝑟3
𝑛𝑜𝑟𝑚 

М4 𝑟41 𝑟42 𝑟43 𝑟44 𝑟45 𝑟46 𝑟4
𝑛𝑜𝑟𝑚 

… … … … … … … … 

М𝑛 𝑟𝑛1 𝑟𝑛2 𝑟𝑛3 𝑟𝑛4 𝑟𝑛5 𝑟𝑛6 𝑟𝑛
𝑛𝑜𝑟𝑚 

Загальний підсу-

мок 
∑ ∑ ∑ ∑ ∑ ∑ x 

Примітка. Така матриця повинна заповнюватися кожним членом експертної групи, після чого пред-

ставлені дані укрупнюються на рівні окремої характеристики ЛТО за показником середньої арифметичної 

зваженої. З огляду на аксіому пов’язаності, яка лежить в основі цього методу, об’єктом зважувань є лише 

цифрові дані верхньої правої частини матриці, а нижня ліва частина матриці заповнюватиметься за фор-

мулою (1). За аналогічним підходом також будують матриці впливу характеристик дослідних зразків ЛТО 

на його безпечність та ефективність. 

Для кожної матриці вагомості впливу характеристик дослідних зразків ЛТО на ком-

поненти його якості визначається нормований вектор матриці вагомості за формулою (2) 

та відношення узгодженості (Ву) матриці вагомості за формулою (5). 
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Етап 3. Заключним етапом є визначення показника «Глобальний пріоритет», що до-
зволяє ранжувати дослідні зразки ЛТО за критерієм вагомості забезпечення якості ЛТО, 
визначені у тривимірному просторі «надійність – безпечність – ефективність». 

Таблиця 4 – Матриця укрупненої вагомості впливу дослідних зразків ЛТО на компо-
ненти його якості  

Дослідний 
зразок ЛТО 

Вагомість впливу характеристик ЛТО на: 

Глобальний 
пріоритет 

надійність (R) безпечність (S) ефективність (Е) 

Числові значення вектора вагомості оціночних критеріїв (Аі) 

𝑎𝑔𝑒𝑛𝑒𝑟𝑎𝑙
𝑅_𝑛𝑜𝑟𝑚

 𝑎𝑔𝑒𝑛𝑒𝑟𝑎𝑙
𝑆_𝑛𝑜𝑟𝑚

 𝑎𝑔𝑒𝑛𝑒𝑟𝑎𝑙
𝐸_𝑛𝑜𝑟𝑚

 

     

М1 𝑟1
𝑛𝑜𝑟𝑚 𝑠1

𝑛𝑜𝑟𝑚 𝑒1
𝑛𝑜𝑟𝑚 𝑔𝑙𝑜𝑏1

𝑝𝑟
 

М2 𝑟2
𝑛𝑜𝑟𝑚 𝑠2

𝑛𝑜𝑟𝑚 𝑒2
𝑛𝑜𝑟𝑚 𝑔𝑙𝑜𝑏2

𝑝𝑟
 

М3 𝑟3
𝑛𝑜𝑟𝑚 𝑠3

𝑛𝑜𝑟𝑚 𝑒3
𝑛𝑜𝑟𝑚 𝑔𝑙𝑜𝑏3

𝑝𝑟
 

М4 𝑟4
𝑛𝑜𝑟𝑚 𝑠4

𝑛𝑜𝑟𝑚 𝑒4
𝑛𝑜𝑟𝑚 𝑔𝑙𝑜𝑏4

𝑝𝑟
 

… … … … … 

М𝑛 𝑟𝑛
𝑛𝑜𝑟𝑚 𝑠𝑛

𝑛𝑜𝑟𝑚 𝑒𝑛
𝑛𝑜𝑟𝑚 𝑔𝑙𝑜𝑏𝑛

𝑝𝑟
 

Примітка. Така матриця повинна заповнюватися кожним членом експертної групи, після чого пред-
ставлені дані укрупнюються на рівні окремої характеристики ЛТО за показником середньої арифметичної 
зваженої.  

Зазначимо, що імплементація методу аналітичного процесу у систему експертного оці-
нювання якості ЛТО у межах випробувальної роботи дозволяє досягнути таких ефектів: 

1) попарно визначається сила впливу окремих характеристик ЛТО на його якість 
через призму її компонент; 

2) на підставі розрахунку показника «відношення узгодженості» здійснюється 
контроль за рівнем узгодженості позиції експертів та наявності / відсутності 
неприпустимих розбіжностей; 

3) забезпечується можливість виокремлення зон вразливості окремих дослідних 
зразків ЛТО в розрізі обраних оціночних критеріїв; 

4) можливість ранжування дослідних зразків ЛТО за рівнем їхньої якості, яка 
мислиться як комплексна багатоаспектна категорія. 

На наше переконання, представлена методологія дозволяє підвищити наукову обґру-
нтованість випробувань дослідних зразків ЛТО.  

Висновки. Таким чином, розроблена інформаційна модель у спрощеному структурова-
ному вигляді розкриває авторську методологію випробувань ЛТО. Наявність такої інформа-
ційної моделі дозволяє надалі розробляти автоматизовані системи накопичення експериме-
нтальних даних і експертних оцінок за результатами випробувань для прийняття 
обґрунтованих рішень щодо виробництва і закупівлі ЛТО для потреб Збройних Сил України. 

Вказані у досліджені особливості алгоритмізації робіт потрібно враховувати при ви-
борі інформаційно-методичних підходів, на базі яких буде побудовано методики випро-
бувань. Розроблений підхід оцінки ЛТО можливо застосувати для визначення достовір-
ної оцінки характеристик об’єкта випробувань за статистичними критеріями з 
прийнятою ймовірністю. Головним науковим результатом дослідження є обґрунтування 
теоретико-методологічних положень концепції експертної оцінки озброєння та військо-
вої техніки на прикладі ЛТО. 
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INFORMATION MODEL OF TESTS OF EXPERIMENTAL SAMPLES  

OF FLIGHT TECHNICAL SUITS 

Providing modern flight and technical uniforms to the aviation crew of the Armed Forces of Ukraine is an important 

task, taking into account the multitude of adverse factors affecting the performance of professional duties by the personnel, 

especially in the conditions of hostilities. This implies the need and obligation to confirm the quality of flight technical suits 

(FTS) for the ability to reliably provide comfort and safety, which, in turn, requires testing at a high scientific and methodo-

logical level with the development of new approaches to information support and evaluation of objects of suitability tests be-

fore making a decision on the supply and/or launch of FTS in serial production. 

The purpose of the work is the development of an information model of tests of prototypes of flight suits to expand the 

informational and methodological basis of scientifically based assessment of tests of prototypes of FTS. 

The conceptual scheme of the information model of the researched process is presented; the criterion essences of the 

formalization of the FTS quality evaluation process within the framework of the testing activity were substantiated, namely: 

1) the theoretical decomposition of the concept of the FTS quality was carried out; 2) an informational model for evaluating 

the quality of FTS based on the process approach was formed; 3) the complexity of interrelationships between content elements 

of FTS quality is substantiated and a model of the informational and methodological basis is presented in order to increase the 

scientific validity of the results of testing activities. Proposals for the use of the analytical process method to improve the quality 

of expert evaluation of experimental samples have been developed and the effects of implementing this method in the system of 

expert evaluation of the quality of FTS as part of the trial work have been substantiated. 

Keywords: test; information model; flight technical suits; experimental samples; requirements; methodical support. 
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